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Világbéke. 
- Hock János orsz. képviselőtől. - 

Mindenki, aki uj eszmét hirdet, szükség- 
képpen összeütközésbe jön korának gondol- 
kozásával. Azonban, bárminó kicsinyléssel és 
lenézéssel tekint is a világ egyegy uj 
gondolatra, azt az embert, a kinek a lelkében 
él az igazság gyökere, ez a guny sem tán- 
torithatja el hivatása utjáról. A gondolatjáért 
kész milliókkal szembeszállani, mert inkább 
meghal, semhogy megtagadja az igazságot, 
az eszmét, amelyet neki kellett világra szülnie. 
Ez az igazság élteti ót s hogy ha kinpadra 
feszitik is érte, ott is, akkor is arra törek- 
szik, hogy azt kinyilatkoztassa. Daczos fejét 
merészen fogja az égre vetni s a történelem 
példája szerint dobbant a lábával: Mégis 
mozog! 

Az emberi nagyság mértéke az, hogy 
a nagy lélek nem törődik a pillanatnyi si- 
kerekkel, hanem a jövőbe néz. A jövőért 
dolgozik minden nagy ember. A méhek hi- 
vatását végzi. A mézet, amelyért ót megfojt- 
ják, átadja az emberiségnek. 

A haladás egy lépést sem tudott volna 
tenni a földön, hogy ha az emberiség szembe 
nem szállt volna a tömeg kicsinylésével. A 
kultura történelmének legnagyobb aerája az, 
amely uj czivilizáczió alapjait rakta le, mikor 
a régi pogányság elvét feldöntötte és a ke. 
resztény eszmék nagyságát belehozta a ókori 
barbarizmusba. Terjesztőiket kigunyolták, ki- 
nevették, mint a béke hirdetőit napjainkban. 
Vajjon azt a tizenkét szegény halászt, aki 
otthagyta hajlékát, mert szivük egy eszmé- 
tól áttüzesedett, nem oly rajongó bolondok- 
nak hirdették, mint ma az örök béke apos- 
tolait, akik nincsenek is uj erkölcsi eszméktől 
áthatva, mert alapjában nem hirdetnek mást, 
mint a mit az a tizenkét halász hirdetett ? 
Pál apostól is emliti, hogy őket bolondok- 
nak tartják. De hozzá teszi: Mi tudjuk, hogy 
a mit hirdetünk, - igazság és az igazság- 
ban van az Isten ereje. Ilyen ereje van az 
igaz gondolatnak s én ilyennek tartom a 

TÁRCZA. 
Jlapán népélet. 

-- Irta: Barátosi Balogh Benedek. - 

Nincs a világnak több oly nemzete, amely 
annyira imádná a természetet, mint a japán. Egy 
cseresznye, vagy szilvavirágokkal boritott hegyoldal 
látásáért, vagy egy őszi hervadásban levő jávor- 
erdőért képesek féel országot keresztül utazni. 
Százszor láttam, hogy megállott egy egész csapat 
ember egy vizi liliom, vagy őszi rózsa előtt s óra- 
szám elbeszélgettek róla, folyton ujabb szépségeket 
találva és mutogatva rajta. 

A természet szeretetének egyik következése 
a virágkultusz és a kertészet is. Az asztallap nagy- 
ságu kertek az arasznyi nagyságu fákkal, jellemzők 
a japán kertészetre, mely mindenben az aprót, a 
kicsinyt keresi. A Simudagava folyó balpartján, 
Honjó kerületben a Sapporó sörgyár kertje, nem- 
rég még egyik hires ximiónak tókói kastélya állott 
e helyen. A kertet eredeti szépségében hagyta 
meg a sörgyár, csak éppen egyik sarkába egy 
nagy sörgyárat épittetett. A kertbe belépti díjjal 
lehet bemenni, a miért aztán megsétálhatjuk ma- 
gunkat a kertben s ráadásul egy pohár sört és 
egy kétöklömnyi japán narancsot is kapunk. A 
sör kitünő, a narancs rossz, keserü. Annál el- 
ragadóbb a kert, a mi fogalmainktól egészen eltérő 

Tudva, mennyire szereti a japánság a virá- 
gokat, azt várnók, hogy kertjeik a legszebb virág- 

* Az a derék tanitó, a ki tudományszomjától vezetve, 
oly sok viszontagság között beutazta és meglakta Japánt és 
sok kincset hozott haza a tudomány világából, engedte át 

ezt a czikket. 

világbéke eszméjét is. De bármily kedvezők 
és csodálatosak is e téren a legutóbbi év- 
tized eredményei, azért tudjuk, hogy ezek 
csak elvek és nagyon soká lesznek megva- 
lósitva az életben. De tudjuk azt is, hogy 
meg kell valósulniok, mert bennük a haladás 
isteni törvénye nyilatkozik meg. A haladás 
pedig oly törvény, amely minden évben előre 
viszi az emberi fejlődést, s amelynek előre- 
törekvését megakadályozni emberi erő nem 
tudja. 

Ne higyjék tehát 
az a gondolat, amelyet ugy nevezünk: világ- 
béke, csak a legujabk kor bogara, hogy 
néhány beteges idealista rajongása. Óh nem! 
Az örök béke gondolata egykoru az emberi 
czivilizáczióval, sót ezt a gondolatot hagyja 
örökségül a görög műveltség a barbár né- 
pekre. A beke gondolata tulajdonképpen 
ott kezdődik, mikor az emberiség megérett 

arra, hogy külön választotta az anyag jogait, 
az erőszakot és az erkölcsi rendet. 

Tudjuk a görög történelemből, hogy 
templomokat emeltek a béke papjainak. 
A rómaiak szintén. És a müveltség terjedése, 

fokozatos haladása egymásután fogja kiirtani 
az emberiségből az állati szenvedélyeket s 
a vele járó bestialitást. 

Az örök béke eszméje olyan, mint a 
lótusz-virág, amelyből a vizözön után uj te- 
remtés sarjadozott. Nem elég ezt az eszmét 
hirdetnünk. Törvénynye kell tennünk, hogy 
szeretet, béke, testvériség uralkodjék a földön. 
A békének nemcsak gy imölcse a boldogság, 
de összhangot is teremt a lelekben. Nagyon 
szerencsétlen az, aki a boldogságot külső 
viszonyokban keresi. Belülróol kell annak 
jönnie. S a kiben ez a harmonia nincs meg, 
azt semmiféle más viszonylat a földön bol- 
doggá nem teheti. Az embereknek pedig épp 
oly joguk van a boldogsághoz, mint az igaz- 
sághoz. Igazság és boldogság. E kettő vég- 
czélja minden emberi haladásnak. Ez az a 
két hatalmas sasszárny, amelyek együtt emel- 
nek a magasba s a melyek ha megtörnek, 
a királyi madár is a sárba és porba hull. 
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pompát tárják elénk. Nem ugy van A japán kert- 
ben rendesen nincs virág. Nem tudom, a nemzeti 
lélek naivsága-e az oka, vagy az, hogy vulkanikus 
eredetü hazájának szaggatott bérczeit látta maga 
körül; a japán kert mindig a természetnek kicsi- 
nyitett utánzata. : 

Kinek ne lett volna közülünk gyerekkorában 
alkalma, hogy homokkal, földdel játszodjék, abból 
apró várakat, hegyeket, barlangokat épitsen, vagy 
tán még tovább menve, kis patakot, kutat, falut, 
hidakat, letépett falomboktól körülvett erdőt, tavat 
épitsen, melybe kis edényével egyre hordotta a 
földbe szivárgó vizet. 

A tökéletesség magas fokán álló ilyen gyerek- 
játék a japán kert is. Közepét rendesen arany- 
halaktól hemzsegő apró tavacska foglalja el, zeg- 
zugos öblöcskék és félszigetekkel a partján. 
Egynehány igazán tenyérnyi sziget között esetleg 
egy nagyobbacska, melyre fantasztikus hidacskák 
vezetnek, sokszor két-három oldalról is. A nagyobb 
szigeten legtöbbször kis lugas áll, mig az aprób- 
bakon kőlámpák. A tó környéke emelkedő hegy- 
vidéket utánoz, meredek sziklafalakkal, mély 
szakadékkal, melyek között egy-egy arasznyi erecske 
képez látszólag óriás méretüű vizeséseket és zuha- 
tagokat. Majd szelid völgyrészlet következik, kö- 

zepén kanyargó patakocska araszos vize hajtja az 

apró vizimalmot, az üdezőld rétek és szántó- 
földek között, melyeknek terjedelme alig nagyobb, 
mint egy jókora ebédlő-asztal. És az egész tájat 
elboritják apró cseresznye, szilva, fenyő és másféle 

fák, melyek rendesen oly nagyságuak, hogy teljesen 
összhangban állanak a miniatür-hegyvidéket mimelő 
kerttel. Néha virágot is találunk a kertben. A 
tóban egy-egy lótusz, a part mellett pár vizi 
liliom, a lugasok oldalán meg felfutó kék és sárga 
akácz ékesitik a szinpompát. A kis kerten arasznyi 

gyalogutak vezetnek keresztül-kasul, hegyen föl, 
völgyen le, egy-két lépés az egész. Neha a félelmes 

kételkedók, hogy 

kinél egy jókora lepkehálószerü szerszám van. A 

Igazság és bologság. Ezekhez szükséges a 
lelki béke a családban és a társadalomban. 

Ámde vallás nélkül eszméket a töme- 
gekbe vinni nagyon nehéz. Már pedig nagy 
baj, hogy a mai korszakban az eszményiség 
lenézésével és hanyatlásával a társadalomban 
a vallásosság is megingott. Pedig vallás és 
tudomány sohasem ellenkeztek egymással. 
Ellenkezőleg. A tudomány elvezet bennünket 
a végtelenség küszöbéig. Itt a vezetést át- 
veszi tóle a hit és a kifáradt léleknek meg- 
mutatja az Istent és a mennyországot. 

Hányan vagyunk, akik sokszor odaadtuk 
volna minden kincsünket, minden tudásunkat 
egy csepp reménységért, egy kis vigaszta- 
lásért. Ezt nem tudja nekünk megadni más, 
mint a hit, amely felmutat a csillagok felé, 
s azt mondja: Sursum corda! Emeld fel a 
szivedet! Légy te is a szeretet és igazság 
krisztusi apostola, mert a ki ily uton halad, 
elérkezik a békéhez. 

- 6róf Bethlen Pál felmentése. Vár- 
megyénk főispánját gróf Bethlen Pált, viselt 
főispáni állása alól e héten felmentette a 
király s ez alkalomból hű és buzgó szolgá- 
latai elismeréseül Szent-István rendje kiske- 
resztjét adományozta neki. 

Gróf Bethlen a szabadelvü párti kormány 
lemondása óta több esetben megsürgette 
lemondását, melyet a kormány ajánlatára a 
felség csak most fogadott el. 

Vármegyénk közönsége sajnálattal vesz 
búcsut gróf Bethlentől, kinek vezetése alatt 
vármegyénk fejlődésének új, boldogabb kor- 
szakát reméltük. 

A pártharczok szenvedélyei közben ha 
voltak is politikai ellenfelei e megyében, de 
mindenki meghajolt nemes egyénisége és 
humanus gondolkodása, s a közjóra irányult 
önzetlen tevékenysége előtt. Megyei viszo- 
nyainknak, mint köztünk élő földesúr, teljes 
ismerője lévén, csak egy kis nyugodtság 

hegyszakadék fölött egy keskeny kőlap képez 
merész hidat, melyen átmenve, ha el is szédülnépk, 
nem esnénk egy méternyinél mélyebbre, mert 
ekkora az egész borzalmas hegyszakadék. 

Az egésznek elrendezése, minden kis részlet- 
nek a kidolgozása a legnagyobb gonddal történik 
s az utolsó kis kavics, sőt az utolsó fűszál is 
hosszas megfontolás után van elhelyezve. 

Sokszor még ekkora terület sem áll a japán 
kertész rendelkezésére. Ilyenkor arra törekszik, 
hogy ugy tüntesse föl a kertet, mintha az egy 
nagyobb, de fák és sziklák által elrejtett kert 
részlete volna. Ismét másik eljárásuk, hogy az 
előtérben nagyobb fákat alkalmaznak s hátrafelé 
mindig kisebbeket, miáltal a vázbeli távlatot igye- 
keznek utánozni és dicséretükre legyen mondva, 
a megvesztegetés legtöbbször sikerül is. Ez utóbbi 
fajtáju kertekbe rendesen nem is szoktak bemenni, 
mert legtöbbször alig nagyobbak, mint egy jó nagy 
szoba. 

A tukiji városrészben van egy gyönyörü 
parkja a mikádónak, melynek egyrésze a japán 
kertészet legművészibb szépségeit tárja elénk. 
Nagyon nehéz felsőbb ajánlólevél nélkül a bejutás 
e kertbe, melyben késő ősszel egy régimódi vadá- 
szatot szokott az udvar tartani vadruczákra. A 
park közepén egy nagyobbacska tó van, melyben 
egy egész sereg szeliditett vadrucza tanyázik. A 
tóból több összekeskenyedő árokszerü öböl vezet 
ki. Ez öblök végénél egy-egy deszkaépület van, 
hol az állatokat etetni szokták. 

Ha a felügyelő kopogtat az épület deszka- 
falán, a ruczák fejvesztetten rohannak az étkező- 
helyre. Ősszel a szelid ruczákhoz számos vadruczza 
jön s ezek is megszokják egy pár nap alatt a: 
keskeny árkokon az étkezőhöz való uszást. 

Korán délelőtt szokott megjelenni e vadá- 
szatra az udvar, a meghivott vendégekkel. Minden- 

* 
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kellett volna országos politikai helyzetünkben 

és vezetése alatt vármegyénk, ez az el- 

maradott, szegény és kulturális téren utolsó 

helyen álló vármegye, a biztos fejlődés útjára 
lép. Ezt azonban sem mi, sem ő nem érhette 

meg, kinek pedig nemes ambitiója volt e 

vármegye főispáni székét azon elődeihez 

méltóan betölteni, kik hosszú évszázakon át 

e vármegye főispánjai sorában a legderekabba- 

kat szolgáltatták. 
Távozását mély sajnálattal, a felség ke- 

gyének őt ért megnyilatkozását igaz öröm- 
mel fogadjuk. 

A hivatalos lap gróf Bethlen felmentése 
és kitüntetéséről következőket irja : 

Magyar belügyminiszterem előter- 
jesztésére Bethlen Pál grófot, Besztercze- 
Naszód és Szolnok:Doboka vármegyék 
főispánját ezen állásától saját kérelmére 
felmentem. KeltBécsben, 1906. évi február 
hó 5-én. Ferencz József s. k. Kristóffy 
József s. k. 

A személyem körüli magyar minisz- 
térium ideiglenes vezetésével megbizott 
magyar miniszterelnököm előterjesztésére 
Bethlen Pál grófnak, Besztercze-Naszód 
és Szolnok:Doboka vármegyék főispán- 
jának, ezen állásától saját kérelmére 
történt felmentése alkalmából, hű és 
buzgó szolgálatai elismeréseül, Szent- 
István rendem kiskeresztjét díjmentesen 
adományozom. Kelt Bécsben, 1906. évi 
február hó s-én. Ferencz József s. k. 
Fejérváry Géza báró s. k. 

- Tisztelgés a főispánnál. Gróf Bethlen 
Pál főispán felmentése és megérdemelt kitüntetése 

alkalmából e hó 10-én, a bethleni takarékpénztár 

igazgatósága és tisztikara Floth F. Adolf alelnök 

vezetése alatt tisztelgett őméltóságánál. A kül- 

döttség vezetője csinos beszéd keretében emlitette 

fel a gróf érdemeit, s mély érzésből fakadó, igaz 

szavakban fejezte ki a tisztelgők ragaszkodását. 

Bethlen Pál gróf a meghatottság hangján fejezte 

ki jóleső köszönetét. 

Ugyanakkor és ez alkalomból a behleni ev. 

ref. egyházközség Gyárfás Albert ref. lelkész ve- 

zetése alatt tette tiszteletét főgondnoka és pat- 

ronusa gróf Bethlen Pálnál. 

- Eljegyzés. Deutsch Herman a dési köz- 
ponti szállitó hivatal hivatalnoka február 11-én 
jegyet váltott Löw Lajos leányával Löw Maris- 

kával. 

- Nőegyleti tánczestély. A „Dési jótékony 

nőegylet" a szokásos hushagyó keddi tánczestélyre 

erős mozgalmat inditott. A mozgalom élénk vissz- 

hangra talált úgy a közönség, mint az ifjuság kö- 

rében. Az egyesület fáradhatatlan vezetősége azt 

a szép és hazafias czélt tüzte maga el., hogy bál- 
termeinkben felújitja és visszahonositja a szép, 

régi magyar tánczokat, s kiküszöbőli a most lábra- 

kapott, s nekünk teljesen idegenszerű tánczokat. 

A czél nemes, s e törekvést az ifjuság lelkes oda- 
adással támogatja. A körmagyar ellejtésére eddig 

20 pár jelentkezett, s remélhetőleg még vagy 

10-15 pár tánczost sikerülni fog összetoborozni. 

A körmagyart a városház nagytermében fogják 

gyakorolni f. hó 19-től kezdődőleg minden este 
6 órától 8 óráig. A tánczestély többi pontját most 

állitja össze a rendezőség Tüzes Karácsonné egye 

sületi elnöknő útmutatása mellett. 

- Halálozás. Gönczy Gyuláné szül. Harsányi 
Juliánna folyó hó 13-án, 53 éves korában, házas- 

ságának 20-ik évében, éjjeli 11 órakor hosszas 

szenvedés után meghalt. Halálát Gönczy Gyula 

férje, özv. Gönczi Mihályné, mint szerető anyósa. 

Kováts Elek és neje, Gönczy Béla és neje, Gönczy 

Lajos, Gönczy Mihály és neje, mint sógor, illetve 

sógornői gyászolják. 

- A Dési Hitelbank r.-t. Voith Gergely kir. 
tanácsos elnöklete alatt febr. hó 4-én tartotta XV. 

rendes közgyülését nagyszámban egybegyült rész- 
vényesek jelenlétében. A közgyülés igen rövid le- 

folyásu volt, mivel a jelenvolt részvényesek a 

legteljesebb elismeréssel vették tudomásul az igaz- 

gatóság és felügyelő-bizottság jelentését, melyet 

közgyülési határozattá emeltek. A felügyelő-bizott- 

ság tagjainak választása zárta be a közgyülést. 

Megválasztattak: Barcsay Tamás, Biró Antal, 

Gálócsi Samu, Boros Ödön és Schwarcz Ármin. 
Voith Gergely elnök zárta be a közgyülést, meg- 

köszönvén az érdeklődést a megjelent részvényesek- 

nek. - A Hitelbank üzleti eredménye igen fényes 

volt. A részvények osztaléka 100/,, mely felvehető 

a bank főpénztáránál, továbbá Kolozsvárt a 

Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Erdély 

részi Fiókosztályánál és Budapesten (IV., Eskü-út 

3.) Schwarcz Ármin és Társa bankczégnél 20 

koronával. 

A 95,237 korona 03 fillérnyi nyeremény fel- 

osztásra vonatkozóan elhatározták, fordittassék: a 

tartaléktőke növelésére az alapszabályszerü 100/ 

= 9523 K70 f helyett K 31,680 a tisztviselői 

nyugdíj-alap javára 30/, 1904 K 74 f helyett 

6,843 03 K; jutalékokra az alapszabályok 35. §-ának 

c-h) pontjai alapján 25,714 K; jótékony ado- 

mányokra 1,000 K; részvényesek 100/, osztalékára 

30,000 K. A bank minden üzletágában, az előző 

évekhez viszonyitva, nagymérvü emelkedeés mutat- 

kozik, mi elsősorban az igazgatósági elnök Voith 

Gergely, Govrik Ferencz vezérigazgató és Fényes 

Sándor czégvezető érdeme. 

- gyermek jelmez-bal Szamosújvárt. A 
„Szamosújvári Dal-Zeneegylet" és a sSzamosújvári 

Műkedvelő Társulat: 1906. évi február hó 26-án 

őrök megkopogtatják a deszkafalat, mire a ruczák 
rohannak az étel vályukhoz. Most a legnagyobb 
csöndben az árkok szélére mennek és leguggolnak 
a bokrok mögé a vadászok. Az étkezésüket vég- 
zett ruczák szokásuk szerint visszaindulnak a tóba, 
ámde időközben egy csapó-zsilippel elzárják az 
árok kijáratát. A ruczák megzavarodva térnek 
vissza, majd fel akarnak szállani a levegőbe. Ekkor 
a két parton álló vadászok, mint a lepkéket, ugy 
fogják el a levegőben, esetleg visszaütik a viz 
szinére s ottan boritják reá a hálót a ruczákra. 

Pár száz állatot fognak igy s ezek nagy- 
részét rögtön megölik, bőrét tollastól lehuzzák és 
szénen megsütve a parkban levő házban megvillás- 
reggelizik. 

Japán régi uralkodóinak legkedvenczebb szó- 
rakozásuk volt a vadászat. Udvari rendjükben 
évszázadokon keresztül benne volt az évszakok 
szerinti különféle vadra való vadászkirándulás. 

Mikor aztán a budha vallás elterjedt s az ural- 
kodók is e hitre tértek, nem volt szabad többé 
állatot ólni. Hogy azonban kedvencz szórakozásuk- 
tól ne legyenek megfosztva, a papok kitalálták a 
virágvadászatot. Minden hónapban összegyült a 
nagy udvari kiséret, eleinte még lóra kapva, később 

ccsak gyalog mentek ki a mezőre virágot vadászni. 
Ez a kor volt az, mely a japán udvart és a ne- 

mességet leszoktatta a lóról, ugy, hogy ma már 
vissza kellett reá erőszakolni őket. 
EEire a virágvadászatra emlékeztet némileg 
az őszi virágnézés. Mikor a chrysanthemum leg- 
szebb pompájukban vannak, az uralkodó egyik 
kertjében gyönyörü csoportokban ültetik el őket 
a kertészek. 

Mint tavasszal a cseresznyevirág, úgy ösztö- 
kéli ősszel a chrysanthemum a szigetország lakóit 
ünnepi hangulatu kirándulásokia, sokszor messzi 

uidékekre is. Ez a virág az, mely az előkelő és 
pénzvilág embereit a legnagyobb áldozatok meg- 

v 

tételére sarkalja, hogy felülmulják egymást, ki 

tud szebbet és többet produkálni. És talán a leg- 

szegényebb japán napszámos háza sincs egy fa- 

edény nélkül, melyben egy-két szál kiku (a chry- 

santhemum japán neve) virágot ne találnánk mely- 

ben ép oly nagy gyönyörüséget talál, s melyre 

ép oly büszke, mint a gazdag az ő 100 vagy 1000 

virágtövére. Talán e nagy előszeretet az oka, hogy 

a 16 levelü kiku virág lett az állam czimere, vagy 

pedig megforditva? Isten tudja, de hogy nem 

egyedül a japánság az, mely e virágot annyira 

szereti, példa reá, hogy a székely asszony az ő 

katika virágát, az őszi rózsát, is ép olyan becsben 

tartja, mint a japán az ő eredetileg azonos kikuját. 

1903 október hónapjában volt a Kikuja- 

parkban egy kiku-kiállitás; japán legszebb pél- 

dányai voltak itt összehordva. Minden elképzel- 

hető szin és szinárnyalat szerepelt itt. A szinte 

koromfekete barnától elkezdve a hófehérig, a piros, 

viola, lila, rózsaszipű, sárga, kék, ibolya, sőt a 

zöld szin is - mint legújabb vivmány - tanus- 

kodtak a kiku-kertészet nagyszerü voltáról. De 

nemcsak a virágok szine, azoknak alakja és nagy- 

sága is bámulatot kelt. Tányérnagyságu egyetlen 

virág állott egy-egy tövön, fillér nagyságu ezrek 

a másikon. A szirmuk is változatos, csipkések, 

egyenesen állók, hosszú keskeny hegyes végüek, 
kigyózó 10 cm. hosszúak váltakoztak egymással 

néha ugyanegy virágtövön. Itt láttam először a 

trónörököst is gyalog egész családjával. Kiszál- 

lottak kocsijukból és a nép közé vegyülve nézték 

végig a kiállitott virágokat. 
z ; : 

De elég erről annyi. A virág megszemélye- 

sitésnél a költők ezerféle szép hasonlattal élnek, 
s a nők neve rendesen egy-egy virágnév az élet- 

ben is. Az egész nemzet előtt a cseresznyevirág 

a nőt, a szilvavirág a férfit jelenti. 

(olyt. köv.) 

sejtve. Az uton azonban a leánynak egy 

a „Vigadó" összes termeiben saját pénztáraik ja- 

vára gyermek jelmez-bállal egybekötött zártkörű 

tánczestélyt rendeznek. 

- A bethleni Takarékpénztár r.-t. folyó hó 
11-én tartotta meg évi rendes közgyülését, gróf 

Bethlen Pál elnöklete alatt. A jelen volt részvé- 

nyesek a megelégedés azon tudatával távoztak, 

hogy az intézet vezetése, felügyelete a legjobb 

kezekben van. Az intézet igazgatóságának és fel- 

ügyelő-bizottságának a közgyűülésen jelen volt tag- 

jait gróf Bethlen Pál elnök látta szivesen ebédre 

veudégszerető házánál. Megjelentek : Floth F. Adolf 

alelnök, Dr. Wachsmann Ede vezérigazgató, Nagy 

György, Bárdy Géza, Gyárfás Albert igazgatósági 

tagok ; Gajzágó Vilmos, Hye Jenő felügyelő-bizott- 

sági tagok. 

- Menyasszonyrablás. A lovagkor idejébe 
illő esemény történt a napokban Kecskés község. 
ben. Pap György kecskési lakosnak leánya a pol- 
gári házasság megkötése végett, a vőlegénynyel és 
tanukkal a községházához ment, semmi rosszat sem 

régi 
kedvese, ki többször el lett utasitva. 12-ed magával 
megtámadta a násznépet, a menyasszonyt a szán- 
ból kiemelték és - minden tiltakozása daczára - 
magukkal vitték. A leányrablók botokkal és vas- 
villákkal voltak felfegyverkezve s igy senki sem 
mert nekik ellenszegülni. A káros vőlegény siva 
panaszolta el az esetet a községházán. A vizsgálat 
folyamatban van. 

- Tánczestély Szurdukon. A szurduki Ol- 
vasókör február hó 24-én, Szurdukon, az állami 
iskola és óvoda tantermeiben, saját pénztára ja- 
vára, műsorral egybekötött zártkörű tánczestélyt 
rendez. A műsor következő: Az „Uránia" buda- 
pesti tudományos egyesülettől kikölcsönzött ké- 
pekben felolvasás mellett bemutatásra kerül: I. 
Budapest, 2. Az ősember, 3. Babylon és a biblia. 

- Tánczestély Kékesen. Kékes és vidéke 
intelligentiája február hó 17-én Kékesen, az állami 
iskola épületében az állami iskolába járó szegény 
tanulók segélyezésére zártkörű tánczvigalmat ren- 
dez. A rendezőség élén Debreczeny Dénes fő- 
szolgabiró, Karácsony Sándor nagybirtokos, Veress 
Ferencz kir. jbiró védnökök; Csath Endre kir. 
alijbiró, elnök; Almási Samu tb. főszolgabiró, 
ellenőr és Bartha István körjegyző, pénztárnok 
állanak. 

- Tánczestély Pulyonban. A pulyoni ifjúsági 
egyesület folyó év és hó 25-én az állami iskolá- 
ban dalestélylyel egybekötött jótékonyczélú kosa- 
ras tánczmulatságot rendez Biró János elnöklete 
alatt. A tánczestélyt hangverseny előzi meg, mely- 
nek műsora ez: 1. „Hymnus. Énekli az ifjúsági 
dalegylet. 2. „A falusi kisleány Pesten*. Czuczor- 
tól. Szavalja : Fodor Ilona. 3. „Mámorosan. Petőfi 
Sándortól. Szavalja: Fodor András. 4. Népdal. 
Énekli az ifjusági dalegylet. 5. „A fehér ruhás 
leány". Komocsi Józseftől. Szavalja : Varró Máris. 
6. „Riadó". Czuczortól. Szavalja : Terebesi János. 
7. „Egy balesett. Dialog. Előadják: Varró Anna 
és Juhász István.- 

- Az iskolák az embermentés szolgálatában. 
Néhány hete alig van hazánknak középiskolája, 
melyben ne beszelnének a tüdővész borzaimas 
pusztitásáról és arról, hogy a társadalomnak mily 
nagy szerepe van a baj enyhitése munkájában. A 
fogeékony ifjuság lelkét igy nyerik meg derék 
tanáraink annak az eszmének, hogy ők is az em- 
bermentés szolgálatába állanak és növelni fogják 

az embermentés alapját. A József kir. herczeg 
szanatorium egyesület hivására az ország ötven- 
nyolez tanintézetében rendeznek koncertet, fel- 
olvasást s tizenkét intézet már be is küldötte az 
alapnak bevételét. Mi ezt nemcsak az emberbaráti 
szép czél, de nevelési szempontból is fontosnak 
tartjuk és elvárjuk tanintézeteink vezetőségétől, 
hogy az országos küzdelemben kiveszi ő is részét, 
a ki teheti koronákkal, a ki teheti fillérekkel. De 
közönynyel nem szabad fogadni ezt az istennek 
tetsző szép szándékot. 

Nyilvános köszönet és elszámolás. A 
Konfirmáltak Egyesületének Désen 1906. év február 

hó 4-én tartott alakuló közgyülésén Szilágyi László 

tűzkárt szenvedett dési polgárnak segélyezésére a 

következő adományok folytak be: özv, Szörtsey 
Elekné, Darkó Viktorné, özv. Andrási Mártonne, 

Krémer Amálja, Maléter Gizi, Zavaczki Lina, 

Barcza Józsefné, Jakab Károlyné, Kecskés Dávidné, 

Hillebrand Ferenczné, Teleki Endre, Nik Ferenczné, 
Vékony Ferencz, özv. Veszprémy Ferenczné, ifj. 

Wéber Jánosné, Szolga Józsefné, Basa Zulejka 

2-2 kor. Debreczeny István, Németh Ilonka, Oláh 

Samuné, Duzsárdy Boriska, Fodor Iza, Darvas had- 

nagy, Kiss Ilonka, özv. Vass Antalné, Etédi Sán- 

dorné, Dózsa 
Sándor, Gecse Anka, Szabó Ilona, Nagy Izsákné, 

özv. Novák Péterné, Mező Nina, Mező Ninuska, 

özv. 
Kádár Sándorné, Szőcs Balázsné, Gőczi Károly, 

N. N,, Székely Juliska, Nán Ilona, Király Józsefné, 

Vásárhelyi Boldizsárné, Ilyés Sámuelné Kécskei J uli, 

Pongrácz A.-nél-1kor.,Kiss Rozina 50fill., Dálnoky 

Sándorné 30 fill., X. Y. 40 fill., Mező József 40 fill, 

Kécskei Sandorné 60 fill.,, Mátis Sándorné Kiss 

Károlyné, Veress Dezsőné, Enyedi 

Szilasi Gáborné, Tóth Izabella, Márton Pálné, 



kapitány urhoz, hogy a 

SZOLNOK-DOBOKA 

Teréz 40 fill., Maklári György 50 fill.,, özv. Tóth 
Lajosné 50 fll., Holló Berta 40 fill., Görgényi La- 
josné 60 fill., N.N. 60 fill., Balázs Károly timár 
5 kor., Tüzes Karácsonné 3 kor. , Szilágyi Józsefné 
40 fil., összesen 78 kor. 60 fili. Midőu ezen ado- 

mányokról nyilvánosan elszámolok, kedves köte- 

lességemnek tartom úgy egyesületünknek, mint 

segélyezett testvérünknek nevében a kegyes ado- 

mányokért hálás köszönetet mondani. Dés, 1906. 
év február hó 6 án. Nik Ferenczné elnök. Holstein 
Mária titkár. 

- Nyugtázás. A szegénység, 
legalsóbb fokán élődő szülők s gyermekeik nevé- 

ben leghálásabb köszönetet mondunk, azon nemes- 

lelkü adakozóknak, kiknek jószivüségéből a kacz- 

kói állami iskolába járó 20 tanuló a legszükségesebb 

ruhanemüvel, lábbelivel, olvasókönyvekkel, pala- 

táblával és irószerekkel elláttatott. E nemes lelkü 

adakozók a következők: Báró Inczédy Samu 40 

kor., Voith Gergely 20 kor., Székely Gyula mérnök 

16 koronát. Ezzel egyidejüleg köszönettel nyug- 

tázzuk az állami óvodában megtartott karácsonyfa 

ünnepély javára tett szives adományokat is. Báró 
Inczédy Samu 20 kor., Voith Gergelyné 10 kor,, 
kaczkói hitelszövetkezet 10 kor., ifj. Szalay Ádámné 

2 kor., dési Hitelbank részvénytársaság 5 kor.,, 

Vajda Dénes 1 kor., Vajda József 60 fillér. 

NYILT-TÉR. 

Válasz Szőts Mihály urnak. 

A ,„Dési Hirlap" ez évi 6-ik számában pro- 
fessor úr azon ,alapos" gyanujának ad kifejezést, 
hogy ,„Hol az Igazság?" czímüű czikket elejétől- 
végig én irtam, mert a kézirat én tőlem ered. 
Ezen alapos gyanujából én meg arra a következ- 
tetésre jutottam, hogy „ujságiró" létére nincs 

tisztában a szerzői jog felelősségének elvével, mely 
szerint bármely czikk szerzőségét nem a kézirat 
irása, hanem az érte felelősséget vállaló személy 
adja meg. Mert ha nem igy volna, ugy a legkiválóbb 
irókat is, az ön „alapos" gyanuja alapján plágium- 
mal, vagy idegen tollakkal való ékeskedéssel lehetne 
vádolni. Jelen esetben azonban az ön ,alapos" 
gyanuja nélkülözi még a jóhiszemüség látszatát is, 
mert a „Szolnok-Doboka utolsó számában közzé- 
tett „Nyilatkozat-om ezen gyanuját eloszlathatta 
volna. Föltéve, de meg nem engedve, hogy ön a 
„Szolnok-Doboká"-ban megjelent s gyanuját fagy- 
pont alá hütő nyilatkozatom nem olvasta volna, 
ugy még ez esetben sem mentheti „alapos" gyanuja 
roszhiszemüségét, mert hasonló nyilatkozatot kül- 
döttem be a ,„Dési Hirlap"-nak is, melyet ön 

„több ok miatt2 jónak látott nem közölni. 
Itt álljunk meg egy perczre. Mint a ,D. H.- 

nak hosszu időn át belső munkatársa, jogg gal vártam, 
hogy nyilttéri czikkemnek helyet ad. Ezt az igazság 
érdekében is vártam volna. De - sajnos - ugy 
látom, hogy Ön ,ujságirót létére még azt sem 
tudja, hogy ilynemü felszólalásoknak a hirlapi 
tisztesség elvénél fogva is, helyet szoritani köte- 
lesség. Ép ezért eljárását nem illetem a megfelelő 
jelzővel, csak megvilágitani volt czélom. 

De apropos! Micsoda czimen és mi jognál 
fogva gyakorol ön „ujságirót úr ilyen 
módon czenzurát a „D. H." kézivatai felett. Tudva- 
levőleg a magas minisztérium = nem tudom mi 
okból, - de sejtem ... önnel szemben a sutor ne 
ultra... elvét alkalmazta. Professor úr! Önnek a 
,D. H.* dicsfénynyel övezett homlokzatáról a név- 
telenség vastag sötétségébe kellett távoznia? De 
talán tévedek?! A minisztérium rendelete - tud- 
tommal - ugy szólott, hogy önt az ujságszerkesztés 
veszedelmes mesterségétől bizonytalan időre vesz- 
tegzár alá helyezi. Ön pedig kénytelen-kelletlen 
engedve a „magas" minisztérium rendeletének, le- 
száll a vezető polczról s beszegődik titokban a 
szinjáték rendezőjének, de oly ügyetlenül, hogy 
mindig a szinpadon marad, jóllehet a kortinát már 
rég felhuzták. Vigyázzon k. professor uram, mert 
a magas minisztérium atyai gondoskodása s a 

sajtószabadság védelmére irányuló figyelmessége 
egy ujabb leiratot talál önhöz intézni s akkor arra 
nem fog lehetni „alapost gyanuokok alapján 
feleletezni. 

De igen tisztelt Kőrösy direktor uram! Azt 
a szerény kérdést bátorkodom Önhöz intézni, vajjon 
a ,„magas" minisztérium rendeletei csak arra valók, 
hogy az igazgatói irattár számát növeljék, vagy 
arra, hogy azok végre is hajtassanak? 

Végigolvastam figyelmesen válaszát, mely nem 
egyéb szánalmas mentegetődzésnél, s egyedüli sla- 
gere a czikk szerzőségének velem való gyanusitása. 
Értem már kis hamis, azért nem jöhetett az én 
nyilttéri czikkem, mert slagerre volt szüksége s 
ezért én meg is Docsátok önnek. 

De mivel - alapos gyanuja szerint - a 
czikk szerzője én vagyok, hát egy megjegyzésére 
válaszolok is. Satirikus gőggel vágja oda a fő- 

„sokak által irigyelt, kel- 
lemes tanári helyzetet más is megszerezheti magá- 
nak. Hisz nem kell ahoz egyéb, tisztelt főkapitány 
úr, csak egy kis tanulás, érettségi vizsga, négy 
egyetemi év, alap-, szak- és pedagogiai vizsga. 

a nyomoruság 

izetlen 

Kedves professor úr, ez még semmi! Én már olyat 

is ismertnm, ki érettségit tett, alap-, szak- és 
pedagogiai vizsgát tett, sőt - jól figyeljen - 
egy nehányszor sikeres eredménynyel pótvizsgázott 
s még sem lett belőle egyéb, csak „klassika filo- 
logus professor." 

A dolog érdemi részére nem válaszolhatok, 
mert mig egyrészt nem tartozik reám, másrészt a 
főkapitány úr érveinek súlya alatt, ön csak sebzett 
verébként vergődik. 

Nem vagyok próféta, kedves professor úr, de 
az ön „alapos' gyanusitásai alapján nagy meg- 
adással várom a legközelebbi „alapos" gyanuját, 
hogy ezt a czikket meg nem én, hanem a fő- 
kapitány úr irta. 

Bizony-bizony professor úr, elmondhatom önre: 
si tacuisses, philosophus mansisses. De hiszen ezt 
önnek tudnia kellett volna, mert ön „klassika 
filologus professor / 

Klein Miksa 
joghallgató. 

Egy válasz. 
Az alábbi sorokat kaptuk: 

Igen tisztelt Szerkesztő Úr! 

A D. H. régi munkatársa vagyok, mint ilyen 
sérelem esett rajtam. Biztam az illetékes urak 
lojalitásában és az alábbi két levelet intéztem 
hozzájuk, hogy elégtételt kapjak azon közönség 
előtt, mely előtt sérelmem történt. Elégtételt nem 
kaptam és igy itt vagyok saját reputáczióm érde- 
kében kénytelen a közönség elé lépni, közreadván 
szóról-szóra a két levelet. 

Méltóságos Gróf Wass György úrnak 
Désen. 

Méltóságos Uram! 

Karácsonykor mutattam György tanárnak 
egy kis czikket s ő elkérte azt a „Dési Hirlap" 
számára. A felvetett eszme vitává fejlődött, mely- 
ben igyekeztem álláspontomat megvédeni. A lap 
tegnap megjelent számában Szőts tanár zárszóval 
él, kijelentve, hogy: „a vitát bezártnak tekintjük 
és erre nézve nem fogadunk el többé semminemü 
közleményt." 

Az általánosan divó irodalmi szokások sze- 
rint engem mint megtámadottat illet meg a zárszó. 

Azonban e jogomat nem emlitném, ha Szőts 

tanár szükségesnek nem találta volna biráskodni 
- olympusi felsőbbséggel anélkül, hogy valaki arra 
felkérte volna. Nem tudom ugyan fogadott vagy 

fogadatlan prókátora-é Brüllnek. Mint emlitettem 
- nem én küldtem be a czikket, - hanem el- 
kérték azt tőlem. 

Nem nekem tett a „Dési Hirlap" szolgálatot 
ezikkem közlésére - ellenkezőleg, én fáradtam a 
„Dési Hirlap" érdekében. 

Ilyen viszonyok között megbocsáthatatlan el- 
járásnak tekintem, - hogy a lap egyik belső 
munkatársa csuffá tegyen. 

A szerkesztőnek minden lapnál jogában áll 
kijelenteni a támadott fel zárszavának bemutatása- 

kor, hogy a vitát befejezettnek tekinti, - de hogy 
azok, kik egy czikket elfogadnak anélkül, hogy 
előzetesen kijelentenék, hogy az nézetükkel hom- 
lokegyenest ellenkezik, - azt azután lerántsák s 
egyszersmind szájkosarat kössenek szerzőjére - 
hallatlan eljárás. 

Szőts tanár már múlt év végével kijelentette, 
hogy megválik a laptól, - minő jognál fogva usur- 
pálja tehát a szerkesztői jogokat ? 

Én sérelmemmel méltóságodhoz fordulok s 
méltányosságától, lovagiasságától elégtételt várok. 

Tekintetes György Zsigmond tanár úrnak 

Désen. 

Igen tisztelt Uram! 
Karácsonykor egy kis czikket mutattam ön- 

nek s ön szerint a „Dési Hirlap" belmunkatársa 
elkérte azt tőlem közlés végett. 

Én ismerve, vagyis megbizva vélt barátságos 
indulatában, átadtam azt önnek. Czikkemben semmi 
sem foglaltatott. a mi vitát provokálhatott volna. 
Midőn mégis megtámadtak, védekeztem tőlem tel- 
hetőleg s védekezném tovább is - ha ön szőröstől- 
bőröstől ki nem szolgáltat egy kollégájának -- a 
ki anélkül, hogy a vitában része volna, vagy ellen- 
érvekkel támadna, egyszerüen ledorongol s páratlan 
elbizakodottságg gal még a szót is megvonja tőlem. 
Én öntől ezért komoly elégtételt várok. Ha 

tudta, hogy befolyása a lapnál oly semmis, hogy 
ily bánásmódban részesitik az ön által bevezetett 
munkást, - nem kellett volna czikkemet elkérnie. 

S most, hogy kollégája pökhendiségével csuffá 
tesz - öntől kérek és várok orvoslást. 

k 

Nincs sok hozzátenni valóm. Szőts urat, mint 
teljhatalmu szót adó és megvonó birót el nem is- 
merhetem. Mint vitatkozó ellenfelet szivesen. Sőt 

azonnal is kész volnék a vitára, felfogását ezekről 
a dolgokról nagyon jól ismerem, az ő karácsonyi, 
husvéti és egyéb szent czikkeiből. Azó 

a melyek nem hozzám voltak intézve. De ez feles- 
leges; nagyon jól elvégzi egy jó barátom, aki épen 
e tárgyban nagyon kapóra az alábbi fejtegetéseket 
küldte be e hozzám Szóljon ez helyettem. 

saját mód- 
szere szerint én is czáfolhatnék olyan czikkeket, 

Igen tisztelt Uram! 

Fiam pályaválasztás előtt áll. Tehetséges, de 
kifejezett hajlama egyik pályára sincs. Ő klassika 
filologiával akarna foglalkozni, de véletlenül ol- 
vastam Szőts Mihály klassika fiilologus professor 
„Karácsony" czímüű czikkét a „D. H 1904 decz. 
34-iki számában s ott azt irja többek között: 

„Krisztus születésével nagy átalakuláson 
ment keresztül az egész világ. Az emberi tudat- 
lanság árnyai kevesbednek." 

Mondom fiamnak, csak nem választasz tu- 
dományt, mely azon kort idézi fel emlékünkben, 
melyben a „tudatlanság árnyai boritják az egész 
világot ?* Hiszen igy a tudatlanságot terjesztenéd. 

Van ugyan egy barátom, a ki azt állitja, 
hogy tudásunk, czivilizácziónk a görögöktől, ró- 
maiaktól, zsidóktól ered, hogy minden művészet- 
ben a görögök, jogfelfogásokban a rómaiak, erkölcs- 
ben a zsidók mestereink s hogy Krisztus csakis 
a hitet, de nem a tudást befolyásolta - de hát 
mit számit az én barátom - az nem tanult, an- 
nak nincs érettségi vizsgája, négy egyetemi éve, 

szak- és pedagogiai vizsgája ! 
Gondoltam arra is, hogy fiamat ügyvéddé 

képeztetem. De hát ugyanott azt irja Szőts Mihály 
klasszika filologus professzor, hogy: ,Krisztus fel- 
léptével megszünt egyesek káváltagos helyzete s 
ugy az államban, mint a társadalomban az egyéni 
képesség és erkölcsi jellemtisztaság kezdett ér- 
vényesülni. Az egész emberiséget egy magasztos 
eszme, a krisztusi szeretet hatotta át, melynek 
világánál egyik a másikat minden ajk és felekezeti 
külömbség pélkül, mint egyént és embertársát 
becsüli és szereti." 

Ha az emberek már 2000 év óta becsülik 
és szeretik egymást - akkor megszünt régen 
minden per-patvar és fiam mint ügyvéd éhen 
halhat! 

Barátom ugyan azt mondja, hogy több ma a 
pör, mint valaha, hogy az emberek szeretnék ma 
is egymást egy kanál vizben megölni s hogy az 
emberiség nagy többsége nem is keresztény - de 
hogyne kételkedném szavaiban, mikor nincs szak- 
és pedagogiai vizsgája, egyetlen egyetemi éve sem, 
érettségi vizsgája s még csak nem is tanult! 

Nem tudná nekem megmondani, hogy a tudós 
klassika filologus professor honnan szerezte be 
adatait s nem volna-e szives megtudakolni, hogy 
a professor nem fogadná-e meg fiamat „barát"- 
nak? Igy talán az is okulna s pályához jutna. 

Egy gondterhelt apa. 
k 

legmélyebb tisztelett el 

Héber. 
A szerkesző úrnak 

kész szolgája 

le fivérel 

kolozsvári cs. és kir. udvari fényképészek 
a felső-sétatéren levő műtermökben 

Désen 
1906 február hó 18-án és 19-ém 

délelőtt 9-1-ig és délután 2-5-ig 

finykéiklvől telekel aszküzülnek 
Kiadja a szerkesztőség. 

Sz. 1189-1906. D. V. T. 

; Árlejtési hirdetmény. 
A tanács közhirré teszi, hogy a gyep- 

mesteri telepen szükségelt épületek elkészi- 
tésére folyó 1906. évi februar 23-án d. e. 
9 órakor a városháza nagytermében nyil- 
vános árlejtés fog tartatni. 

A feltételek, tervek és költségvetések 
hivatalos órák alatt a városi levéltárban meg- 
tekinthetők. 

Dés város tanácsának 1906 február 7- én 
tartott üléséből. 

Hlosvay Jenő, 
polgármester. 

Losonczy István, 
föjegyző. 

Meghivó. 

A „Kékesi Takarékpénztár Részvénytársaság 

évi rendes közgyülését 
1906. évi márczius hó 17-én d. e. 10 órakor 

üzleti helyiségében tartja meg. 

TÁRGYAK: 

számadások megvizsgálása tárgyában, ezek alapján 
a nyeremény felosztására vonatkozó javaslat tár- 
gyalása és a 

; 1. Az igazgatóság előferjesztése, kapcsolatban 
a felügyelő-bizottság jelentésével az 1905. évi zár-
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választása. 4. Kellő időben benyujtandó inditvá- 

nyok tárgyalása. Ezen közgyülésre a részvényesek, 

tekintettel az alapszabályok 22. §-ára, tisztelettel 

meghivatnak. Kékesen, 1906 február hó 7-én. 

Az igazgatóság. 

A Kékesi Takarékpénztár 

igazgatóságának jelentése és XIV. évi zárszámadása 
1905. évi deczember hó 31-én. 

Az igazgatóság jelentése az 1905. évről. 

Tisztelt közgyülés! A kékesi takaré kpénztár 

részvénytársaság igazgatósága a lefolyt 1908. évről, 

midőn zárszámadását a tisztelt közgyülésnek elfo- 

gadás és jóváhagyás végett tisztelettel mellékelve 

bemutatja, az intézet forgalmáról a következő főbb 

adatokat terjeszti elő: 
I. Általános forgalom. 1904. év decz. 31-én 

átjött pénztári maradvány 1291 K 86 f, 1905. decz. 

31-ig bevettünk 269,332 K 69 f, 1905. decz. 31-ig 

kiadtunk 262,803 K 64 f, 1905. decz. 31-én pénz- 

tári maradvány 7820 K 94 f, összesen 541,249 K 13 f. 
II. Betétek. 1904. év deczember 81-én átjött 

144,277 K 64 f, 1905. év decz. 31-ig betettek 

57,238 K 69 f, 1905. év. decz. 31-ig tőkésitettünk 
6644 K 77 f, összesen 208,161 K 10 f. 1905 decz. 
31-ig visszafizettünk 70,999 K 76 f, marad 137,161 
K 34 f. 

III. Váltok. 1904. évi deczember 831-én átjött 
31,393 K, 1905. év decz. 31-ig kiadtunk 80,618 K, 
összesen 112,011 K, 1905 decz. 31-ig visszafizetve 
76,038 K, marad 33,973 K. 

IV. Kötvények. 1904. év decz. 31-én átjött 
225,915 K90 f, 1905 decz. 31-ig kiadtunk 79,286 K, 
összesen 305,201 K 90 f, 1905 decz. 31-ig vissza- 
fizetve 33,224 K 52 f, marad 271,977 K 38 f. 

V. Teher. 1904. lév deczember 31-én átjött 
44,909 K, 1905 decz. 31-ig felvettünk 75,132 K, 
1905 deczember 31-ig kamat 4678 K 52 f, együtt 

124,719 K 52 f, 1905 decz. 31-ig visszafizettünk 
19,461 K 52 f, marad 105,258 K. 

VI. Nyereség. a) Áthozat 1904. évről 500 K. 
b) Folyó évi nyereség 7952 K 72 f, összesen 
8452 K 72 f. Ezen kimutatott nyereség felosztását 
illetőleg javasoljuk, hogy adassék. 1. Tartalékalap- 
nak alapszab. szerint 500 422 K 60 f, önként 
megajánlva 72 f, együtt 423 K 32 f. 2. igazgató- 
ság és felügyelő-bizottság jutaléka 140/0 1183 K 
28 f. 3. Tisztviselők jutaléka 40/o0 338 K O8 f. 
4. Ügyésznek 10/0 84 K 52 f. 5. Jótékonyczélra 
10/0 84 K 52 f. 6. Jutalmazásokra: a) vezérigaz- 
gatónak 300 b) pénztárosnak 300 K, d) szol- 
gának 50 K. 7. Átviendő a jövő év javára 1000 K. 
8. Osztalókok 400 drb részvény közt részvényen- 
kint 8 K, azaz 80/0 3200 K. 9. Leirásokra 1189 K. 
Összesen 8452 K 72 f. Ezen jelentésünk elfoga- 
dását és az 1905. évről felmentésünket kérve, ma- 
radtunk teljes tisztelettel. Kékes, 1906 február 7-én. 
Temesváry Gerő ig. elnök s. k. Karácsonyi Sán- 
dor ig. tag s. k. Szegedy Károly ig. tag s. k. 
Rácz Béla ig. tag s. k. Debreczeny Dénes ig. tag, 
vezérigazgató s. k. 

A felügyelő-bizottság jelentése az 1905. évről. 

Tisztelt közgyülés ! Az 1875. évi kereskedelmi 
törvény rendelkezéséhez képest intézetünk ügyme- 
netét figyelemmel kisértük; az elénk terjesztett 1905. 
évi zárszámadást tételről-tételre megvizsgáltuk s 
azt a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyező- 
nek és számtanilag helyesnek találtuk. Az igaz- 

gatóságnak a kimutatott 8452 K 72 f nyereség 
felősztására vonatkozó javaslatát magunkévá tettük 

és elfogadásra a tisztelt közgyülésnek is úgy az 
igazgatóság, mint bizottságunk részére a felment- 
vény megadásának kérésével ajánljuk. Kékes, 1906 
febr. 11-én. Esztegár László f. b. elnök s. k. Ajtay 
István f. b. tag s. k. Ajtay Ákos f. b. tag s. k. 

takarékpénztár részvénytársaság 

Vagyon: 
A kékesi 

mérleg-számlája 1905 decz. hó 31-én. 

1. 1905 decz. 31-én pénztári maradvány 7820 K 
94 f. 2. Váltók 35,973 K. 3. Kötvények: a) jel- 
zálogos 178,570 K b) kezesitett 93,407 K 38 f, 
összesen 215, 771 K32 f. Teher: I. Részvény 
alaptőke 40, 000 K. 2. Tartalékalap 23,286 K 17 f. 
3. Betétek és kamatok 137,161 K 34 f. 4. Hite- 
lezők 105,258 K. 5. Fel nem vett osztalék 320 K. 

6. Nyreség áthozatal a múlt évről 500 K. Folyó 
évi 7952 K 72 f. Összesen 315,771 K 32 f. Kékesen, 
1905 deczember hó 31-én. Temesváry Gerő ig. 
elnök s. k. Karácsony Sándor ig. tag s. k. Szegedy 
Károly ig. tag s. k. Rácz Béla ig. tag s. k. Deb- 
reczeny Dénes ig. tag vezérigazgató, Bartha István 
pénztáros, Pünkösti Lajos h. könyvvezető. 

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk február 
hó 11-én. Esztegár László f. b. elnök s. k. Ajtay 
István f. b. tag s. k. Ajtavy Ákos f. b. tag s. k. 

A kékesi takarékpénztár részvénytársaság 

nyereség- vesz számlája 1905 decz. hó 31-én. 
Tartozik: 1. Tartalékalap kamat 1108 K 85 f. 2. 
Betéti és telyó kamatok 6951 K 45 f. 3. Tiszti 
fizetés 2520 K. 4. Házbér 320 K. 5. Üzleti költ- 
ség 419 K 54 f. 6. Betéti kamatadó 1039 K 59 f. 
7. Allami adó 1333 K 21 f. 8. Községi pótadó 
473 K 28 f. 9. Iskolai pótadó 101 K 69 f. 10. 
Vármegyei útadó 28 K 30 f. I1. Nyereség átho- 
zat 1904. évről 500 K. 12. Nyereség a folyó év- 
ről 79502 K 72 f. Összesen 22,748 K 62 . 
Követel: 1. Nyereség áthozatal 1904. évről 500 K. 
2. Kamat 18,497 K 82 f. 3. Illeteék 3750 K 81 f. 
Összesen 22,748 K 63 f. Kékesen, 1905. decz. 
hó 31-én. Temesváry Gerő ig. elnök s. k. Debre- 
cezeny Dénes ig. tag, vezérigazgató s. k. Karácsony 
Sándor ig. tag s. k. Szegedy Károly ig. tag s. k. 
Rácz Béla ig tag s. k. Bartha István pénztáros 
s. k. Pünkösti Lajos könyvvezető s. k. 

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk 1906 febr. 
hó 11-én Esztegár László f. b. elnök s: k. Ajtay 
István f. b. tag s. k. Ajtay Ákos f. b. tag s. k. 

Meghivó 

szőgazdasági Népbank" részvénytársaság 
1906. év márczius hó II. napián d. e. I1 órakor 
Betlenben, a saját helyiségében tartandó. 

III. rendes évi közgyülésére. 
* Az alapszabályok 9. 

kinek részvénye le nem járt szelvényeivel együtt a közgyülést megelőzően legalább 48 
órával a társaság pénztáránál letétetett. 

TÁRGYSOROZAT: 

1. Elnöki jelentés és a jegyzőkönyv hitelesitésére kiküldendő bizottság. 
2. A jogos szavazatok megállapitása czéljából a részvények számba- 

vételére kiküldött bizottság jelentése." 
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése. 
4. Elnök és két igazgatósági tag választása. 
5. Az alapszabályok 8. §-ának megváltoztatása. 

Az lgazgatóság. 

§-a értelmében csak azon részvényes bir szavazati joggal, 

VAGYON. Mérleg-számla. TEHER. 

Pénzmaradvány ------ 7101 18 Részvenytőke- 100000 

Váltótárceza:::.: 600885 16 artaléktókes::::::::: 40000 

Jelzálog kölcesönök-- 7962 - Betéetek 177988 50 

Kötelezvénykölcsönök ------ 6396 - Visszleszámítolás.. 228115 O1 

Előleg ; 710 Fizetetlen betétadós. 396 78 

Ovásdijakkk 32 20 Fizetetlen adó 400 

FEelszereléessseseee 5278 81 Átmeneti kamatelőre bevettváltókamat 6521 42 

ebből leirásssssss 279 81 5000 Nyereségáthozat mult évről-- 258s 

Értékpapir 5239 90 Folyó évi tiszta nyereséee legss 72 17072 78 

ebből leírás 239 90 5000 - 

Folyó számla---- ---- 9329 04 

Átmeneti kamatok előre fizetett vissz- 

leszámítolási o. 2077 86 

644493 44 644493 44 

* Jelzálogilag biztositva ebből ...... 70000 - * Folyó évi dotáczióval összesen. .... 10000 

TARTOZIK Nyereség- és veszteség-számla. KÖVETEL. 

etkamae 6755 183 Váltókama. 53715 20 

elelnta adós-- 674 44 ebből a jövő évet illeti-:-- es21 42 47193 78 

Visszleszámiítolási kamat 18692 01 Jelzálogkamatntntntntn.n 5380 

ebből a jövő évet terhei 2077 86 13614 15 Kötelezvénykama.. 549 90 

Elzetesekekekekeeke 6560 08 Előlegkamae 24 20 

Házbéerre 667 50 Nyereségáthozat mult évről..- -- 238 - 

Adók...... 725 40 

Kezelési költséeg i g 

Felszerelésből leírás -- -- -- -- ; ; 

Értékpapirból leíráss 7 

Tiszta nyereség.--- 17 

48535 88 48535 88 

Nik Ferencz s. k. 
pénztárnok. 

Lázár János .k 

Bárány Bálint s. k. 

Jelen mérlege 

Rosenberg Zzsigmond s. Kk. 

Desbordes Ernő s. k. 

Kronernifeld Ernő s. k. 

t az üzleti főkönyvvel és segédkönyvekkel összehasonlitva megvizs
gáltuk és helyesnek találtuk. 

Czetz Lukács s. k. 

Betlen, 1905. év deczember hó 31-én. 

Amirás Kajetán s. k. 
igazgató. 

AZ IGAZGATÓSÁG: 
Bárány Márton s. k. 

igazgatósági elnök. 

Groszmann Bernát s. 

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: 

Mathiás János s. k. 
felügyelő bizottsági elnök. 

Áján Lukács s 

páll Kristóf s. k. 

Reiter Lajos s. k. 
könyvelő. 

Haragay Emánuel s. k. 

k Dr. Vajda Lipót sk. 

Nyomatott Demeter és Kiss könyvnyomdájában Dés l1000 


